
November 2015 

 

 

 

TABELNOTAT Patientinddragelse 
 

Tabel 1. I hvilken grad vurderer du at inddragelse af patienter kan styrke patienten i at drage 

egenomsorg 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 73 % 74 % 65 % 64 % 

I nogen grad 23 % 24 % 31 % 31 % 

I mindre grad 4 % 1 % 4 % 4 % 

Slet ikke 0 % 1 % 0 % 0 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 593 905 336 557 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 2. I hvilken grad vurderer du at inddragelse af patienter kan frigøre ressourcer i afdelingen? 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 16 % 19 % 11 % 10 % 

I nogen grad 34 % 39 % 38 % 31 % 

I mindre grad 37 % 29 % 40 % 40 % 

Slet ikke 13 % 13 % 11 % 19 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 578 880 326 550 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 3. I hvilken grad vurderer du at inddragelse af patienter kan øge kvaliteten i behandling og 

pleje? 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 57 % 57 % 46 % 42 % 

I nogen grad 36 % 37 % 44 % 44 % 

I mindre grad 5 % 5 % 8 % 12 % 

Slet ikke 1 % 1 % 1 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 588 897 335 555 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

 

 

 

 

 



Tabel 4. I hvilken grad vurderer du at inddragelse af patienter kan øge patientsikkerheden? 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 41 % 48 % 36 % 41 % 

I nogen grad 44 % 40 % 50 % 44 % 

I mindre grad 14 % 9 % 14 % 14 % 

Slet ikke 2 % 3 % 0 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 569 880 323 552 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 5. I hvilken grad vurderer du at din afdeling prioriterer tilstrækkelig tid til at inddrag 

patienter? 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 20 % 29 % 18 % 24 % 

I nogen grad 43 % 50 % 38 % 46 % 

I mindre grad 30 % 18 % 37 % 25 % 

Slet ikke 7 % 3 % 7 % 5 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 566 883 312 548 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 6. I hvilken grad vurderer du at din afdeling har fysiske rammer (fx samtalerum) der 

understøtter inddragelse af patienter? 

 Sygeplejersker Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 15 % 25 % 19 % 14 % 

I nogen grad 28 % 27 % 33 % 39 % 

I mindre grad 32 % 33 % 32 % 37 % 

Slet ikke 25 % 16 % 15 % 10 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 574 884 320 551 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 7. I hvilken grad vurderer du at personalet (i din afdeling) har tilstrækkelig viden om 

metoder/redskaber til at inddrage patienter? 

 SPL Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 19 % 23 % 24 % 20 % 

I nogen grad 51 % 53 % 42 % 49 % 

I mindre grad 27 % 21 % 30 % 29 % 

Slet ikke 3 % 2 % 3 % 2 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 564 864 300 529 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 



Tabel 8. I hvilken grad vurderer du at ledelsen stiller tydelige krav om, hvordan patienter skal 

inddrages i din afdeling? 

 SPL Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 11 % 18 % 12 % 11 % 

I nogen grad 31 % 36 % 28 % 34 % 

I mindre grad 41 % 32 % 42 % 40 % 

Slet ikke 17 % 14 % 19 % 15 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 552 882 300 533 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 9. I hvilken grad vurderer du at du selv inddrager patienter? 

 SPL Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 45 % 40 % 43 % 50 % 

I nogen grad 50 % 54 % 51 % 44 % 

I mindre grad 4 % 6 % 6 % 6 % 

Slet ikke 1 % 0 % 0 % 0 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 527 798 315 544 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

og ”ikke relevant” for sygeplejerskernes vedkommende indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og 

Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

 

Tabel 10. I hvilken grad vurderer du personalet i din afdeling inddrager patientens viden i 

behandlingen og plejen? 

 SPL Læger 

2013 2015 2013 2015 

I høj grad 28 % 29 % 23 % 27 % 

I nogen grad 54 % 56 % 54 % 59 % 

I mindre grad 18 % 14 % 23 % 12 % 

Slet ikke 1 % 1 % 1 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal besvarelser 544 890 288 546 

Anm.: Kolonnerne summerer ikke nødvendigvis til 100, da der er foretaget afrunding. Respondenter som har svaret ”ved ikke” 

indgår ikke. Kilde: DSR og Megafon for tal på sygeplejersker og Lægeforeningen og Gallup for tal på læger. 

  



Bilag. Metode 

 

2013-undersøgelsen 

Den oprindelige undersøgelse vedr. patientinddragelse blev gennemført i juni-juli måned 2013 og der 

blev inviteret 2.000 sygeplejersker og 2.000 læger, på baggrund af et tilfældigt udtræk i de respektive 

organisationers medlemsregister. Stikprøven omfattede både personer med og uden ledelsesansvar, 

men den var afgrænset til sygeplejersker og læger, der er ansat på hospitaler.  

 

Spørgeskemaet blev helt eller delvist besvaret af henh. 824 sygeplejersker og 539 læger, svarende til en 

svarprocent på henh. 41 % og 27 %. I 2013-undersøgelsen var der 34 sygeplejersker og 47 læger der 

arbejdede på en pædiatrisk afdeling. Besvarelser fra disse indgik ikke i de endelige tal fra 

undersøgelsen. Alle data er uvægtet. 

 

2015-undersøgelsen 

2015-undersøgelsen vedr. patientinddragelse blev gennemført oktober-november måned 2015 og 

består af et udvalg af spørgsmål fra den oprindelige undersøgelse fra 2013. Der deltog 918 

sygeplejersker via Dansk Sygeplejeråds medlemspanel og 562 læger i en panelundersøgelse 

gennemført af Gallup.  

 

Spørgsmålene blev i 2015-undersøgelsen besvaret af sygeplejersker og læger med og uden 

ledelsesansvar, og spørgsmålene blev kun stillet til sygeplejersker og læger, der er ansat på hospitaler, 

for at sikre sammenligneligheden med 2013-undersøgelsen. 

 

Svarprocenten for panelundersøgelsen blandt sygeplejersker er på 48 %. Svarprocenten i Gallup-

undersøgelsen blandt læger er på 50 %. I 2015-undersøgelsen indgår ikke sygeplejersker og læger som 

arbejder på en pædiatrisk afdeling, da disse ikke var inkluderet i 2013-undersøgelsen. Alle data er 

uvægtet. 


